

佳节如许 情暖岁寒

“醉”是元宵节

青岛第六十一中学 七年级1班 李宜和

“嗖——砰！”听，这是什么声音？抬头望去，五光十色的烟花在漆黑寒冷的夜里绽放，这无疑给正在闹元宵的人们心里增添了一丝欢乐与温暖。

正月十五向来是一个特殊的日子。这一天，是家庭团圆的元宵节。说起这一传统佳节，它可是拥有深远的历史呢！传说，凡间的人们曾经惹怒了天上的神仙，神仙想要在正月十五放火烧了人间，幸亏神仙的女儿下凡通报，各家各户点上了红灯笼，让神仙误以为人间已经起火，无需再放火了，这才使人们逃过一劫。人们为了纪念神仙的女儿，便创立了元宵节。

元宵节的习俗之一是看灯会，每到上元日，大街上人山人海，我和家人晚上吃了元宵，便来到街上凑个热闹，天真烂漫的孩子个个咧开了嘴，开心地闹着；从外地回乡团圆的青年人，在赏花灯的同时不忘拍照片记录下这美好瞬间；年过古稀的长辈们

边走边看，欣赏着形状各异的花灯……

花灯的样式千姿百态：从形状看，有四棱柱形的、六棱柱形的、球形的；从颜色看，有红似火的，还有绿如草的；从图案看，有一些贴着《西游记》等名著插画，还有一些绣着月亮……不过，最好看的，那一定要属六棱柱形、绣着牡丹的灯笼了。这种灯笼有六个面六朵花，底色淡黄，衬托了红、黄、绿、紫等颜色的牡丹。那花绣得如此逼真，仿佛置身牡丹园中，令人心旷神怡。

忽然，赏灯人群里发出了惊叹声。我循声望去，不禁被眼前的景象震撼了！一盏盏黄色的孔明灯缓缓升向天空，散发出明亮的光。人们陶醉在孔明灯笼罩的氛围里，脸上洋溢着幸福的微笑。

泱泱华夏五千年，灿烂文明耀九天，元宵佳节皆祈福，明日东方展新篇……

深夜，大街上人影渐稀，但花灯未灭，依然闪动着温暖的光，这便是令人沉醉的人间烟火吧。

我们家的年味

青岛第五十三中学小学部 五年级5班 杨子航 指导老师 曹文君

又是一年春节到，从城市到乡村，从大街小巷到商铺摊位，到处张灯结彩，人流络绎不绝，涌动着一股欢欢喜喜过大年的暖意。我们家的年味在哪里？且听我细细告诉你。

年味在全家忙碌的身影里。“不须迎向东郊去，春在千门万户中。”刚过腊八，爸爸妈妈就开始陆续置办年货，逛超市，灌香肠，买新衣……楼下的快递堆积成山，家中的灶台窗户、卧室客厅，早已被收拾得焕然一新。我也加入了这场忙年的“盛会”，挂灯笼、剪窗花、贴福字，还拿来笔墨纸砚，把对新年的美好期许写进了火红的春联里。

年味在归心似箭的思念里。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”就在我们准备回老家的大前天晚上，一场鹅毛大雪纷扬而

至。望着窗外银装素裹的世界，爸爸一边不停地刷手机看高速路况，一边急切地往车上塞行李。八百多公里的行程，风雪伴归途，虽然因为遇到突发交通事故，我们走走停停，但是谁也没有怨言。我的心早已飘向远方，仿佛看见奶奶早已坐在村口，焦急地眺望，盼着我们归来。

年味在甘旨肥浓的佳肴里。“生盆火烈轰鸣竹，守岁筵开听颂椒。”大年三十的晚上，屋外大雪纷飞，室内暖意洋洋，一桌丰盛的菜肴香味四溢，久别团圆的家人们围坐在一起，推杯换盏，叙旧话新，共同庆祝这一年中最特别的时刻。噼里啪啦的鞭炮声彻夜此起彼伏，回响在村子的上空，荡漾在我们的心里。

这就是我们家的年味，年年岁岁都相似，岁岁年年又不同。

春节有感

青岛市崂山区育才学校 六年级6班 崔涵迪 指导老师 崔钰

春节，也就是中国的新年，是一家团圆的日子。

今年我们全家回到成都姥姥家过年。在正月初一这一天，我们十几口人聚在一起吃团圆饭。能干的姥姥提前忙活了几天，只为这一天让我们吃上可口美味的饭菜。咸烧白、墨鱼炖鸡汤、海鲜烧什锦、腊肉香肠……每道菜吃起来都唇齿留香。正所谓“百里不同风，千里不同俗”，在山东，春节的代表性食物是饺子，在四川，春节则要吃元宵。

临近饭后时间，开始包元宵啦！我揪出一小块提前和好的糯米面粉团在手中搓圆，用手掌压扁后，加入黑芝麻馅、肉馅，再用糯米粉团把馅全部包裹住，最后再把它搓成圆圆的，就大功告成了。

吃完元宵就到了最重要的环节了——小辈挨个祝福长辈新年快乐、身体健康。长辈们纷纷拿出准备好的压岁钱发给小辈，祝愿我们平安健康、学习进步。

年夜饭时，看着这阖家欢乐的场景，我不禁想起了新闻里播报的驻守边疆的战士们，他们很多人连续多年未能回到故乡和自己的亲人一起过年，更别说吃上一顿团圆饭。正因为他们守卫着祖国的边疆，我们才能有幸福安宁的生活。我还想到了那些留守的孩子们，因为生活艰辛，他们的父母不得不离开家乡前往大城市打工，他们只能跟随爷爷奶奶生活在大山里，一年也就只有这个时候才能见到自己的父母。再看看生活在城市的我们，生活衣食无忧，每天都可以和父母待在一起，但还是会因为鸡毛蒜皮的小事闹情绪，多少有点身在福中不知福了。

妈妈说，她不要求我有多么出类拔萃，只希望我有健康的体魄、阳光开朗的内心、积极向上的学习态度。在新的一年，我也长大了一岁，下半年即将成为一名中学生。我要为未来全力以赴，努力成长为一名优秀少年。

再逛糖球会

青岛李沧区实验初中 九年级7班 李厚燕

指导教师 赵瑞霞

雪，终于停了！糖球会，我来了！

说起对春节的记忆，最深刻的莫过于青岛的糖球会，多少个儿时的梦境里，我梦见过它。

在别的地方，出了正月十五，年就算过完了，而我还等着继续大饱口福呢！前一天晚上吃汤圆、看灯笼，激动地大呼小叫一晚上，第二天一大早，一骨碌爬起来，吵着闹着要赶糖球会。

以一个五六岁小孩子记忆力，自然是不能面面俱到，我依稀记得当年街上真是人山人海，“一锅粥”似的挤来挤去。我呢，晃着脚坐在爸爸肩头，慢慢品着美味的高家糖球。有一次，妈妈给我买了一个大大的棉花糖，我大口吃着，脸上沾了糖，还摇头晃脑地左顾右盼，突然发现爸爸的头发变白了一块，摸一摸，还黏糊糊的。我忽然醒悟过来：哎呀，真是不妙，居然把棉花糖弄到了爸爸的头上！还好，爸爸没看到，于是我偷偷揪着他的头发，试图擦干净。可惜一不小心，薅疼了爸爸，幸亏他并不生气，只是从此后我多了个“小贪吃鬼”的绰号。

今年，阔别四年的糖球会回归，我与好友的聚会也转换了地点，从原来的海云庵跑到了大鲍岛。此时的糖球会，又与当初记忆中的不同了。你看，那红彤彤的大小灯笼挂满了中山路街头，传统的山楂糖球亮晶晶的，令人垂涎欲滴；各种非遗展示让人目不暇接；舞龙、舞狮表演各有特色；还有来自全国各地的美味小吃，比如天津大麻花、绍兴臭豆腐、新疆烤肉等，色香味俱全，撑得我肚儿滚圆。

笑着闹着，吃着逛着，突然，我找不到同行的好友了。后来才发现，她已经去上街里书店读书去了。不谋而合，我也一头扎进了书店，直到妈妈打来催促的电话……

逛糖球会，我看到的不仅是一场人间烟火，一场节日盛会，更是一种刻在青岛人骨子里的追求团圆、平安、幸福的民俗文化符号。

我喜欢过春节

青岛大学市北附属中学 九年级10班 王宇宸

指导老师 王廷伟

春节的喜庆色彩是那么夺目，哪怕我们看到的、感受到的只是局部，但快乐的气氛却洋溢在初春的大地上。我喜欢过春节，春节里有千家万户的期盼，祝福像爆竹一样遍地开花，传递幸福。

春节传递出喜庆，为岁月添加温馨，使生活与阳光的距离变得很近很近。我喜欢过春节，是因为有种幸福的感觉。红灯笼、红对子映红了正月，我们老家的礼花鞭炮炸出的硝烟，浓缩成除夕的年味。

年夜饭，是中国最具特色的、十几亿人一年中最重要、最丰盛、最团聚的晚餐。年夜饭中谈论多的话题往往是父母的健康、兄弟姐妹间的祝福，孩子们各自询问期末考试的成绩。在外地求学的游子，回家过年，别说学业多忙、车票多么难买，人在外地，父母的牵挂就在外地。无论走多远，春节总要回家团聚。有家为坐标，走多远都不会迷路；有春节为动力，再远的路也得回家。

过春节时，我喜欢下场雪，雪的世界虽然寒冷，却难以抵挡心中的喜欢。站在阳台上，举首望大地，白雪铺天边，这美丽的春节小景，滋润我的心田。因为雪花晶莹剔透，轻柔绵软，像一个曼妙的舞者，瑞雪兆丰年，今年一定会有个好年景！



观海新闻客户端

本版主持人 张琰

投稿邮箱 qdwzbwk@163.com 全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看